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e Grundbegriffe der Informatik

* HTMLund CSS  [PROJEKT



HTML und CSS

<!doctype html>
body { <html lang="de">
background-color: #ffffff;
Font-fa@ily: 'Sansita', sans-serif; <head>
font-weight: 100; <meta charset="utf-8">
¥ <meta name="viewport" content="width=device-width, initial-scale=1.0">
Pa— <t?t1e>Seitengrundstruktur mit HTML und CSS</tiF1e>
background-color: #ee?7aa; <link rel="stylesheet" type="text/css" href="seite.css">
color: #646464; S
margin: 10px;
line-height: 1.5em; <body>
} <header>
<h1>Willkommen auf unserer Testseite</hl>
.blau { </header>
color: #3333ee; <main>
text-decoration: underline;
} <nav>
<h1>Navigation</h1>
.rot { 1>
color: #ee3333; s e .
text-decoration: underline: <li> <a href="#">Lorem</a> </1i>
N ; ’ e <li> <a href="#">Ipsum</a> </1i>
. ek <li> <a href="#">Dolor</a> </1i>
B orin § ) <li> <a href="#">sit amet</a> </1i>
color: #33ee33; <li> <a href="#">consectetur</a> </11i>
text-decoration: underline; <li> <a href="#">adipisicing</a> </li>
} <li> <a href="#">elit</a> </1i>
</ul>
main { </nav>
display: flex;
width: 100%; <article>

} <h1>Schon formatiert</hl>




NKXE<dHOWXIONWOZRPERNgUHIIORAEDOQD P

NKXS<dHNWORWOZREXRGgHITOHEOOQW® P
PNHKXS<dHOMWOWORZERERGgHIOMEBUOOQOWW

WP NKXEIIAHOOWO"WOoOZ2ZLERgHIDORHEEODODOQON
QU PNKXISIcHONWXXOUY"WOZLREHERgHITD QHMEOUO

\Yilele
Kom

Kryptologie

ichkeiten und Grenzen sicherer
munikation in Netzwerken

einfache Verschlisselungen —> RSA

DQWPNKXS<<cH®NWOWOZRERgHTTQHEHBE
HOQWPNKRKXI<<CCHOMWOWOZREERgHIDQRMA
HEHEOQWPNKXS<AHNOWOWOZEERGHIO®
MHMEBUOUQEIPNKXS<dHNWOUYWOZRHERNRgHDMW
TOREBUOUQEPPNKXS{AcHNWOPWOZREEHERGHH
HEIQEHREBUOQOWPNKXI<<AHOMOWOUWOZRERGY
gHTZOEMEBOQEEPEPNRKXSIcH®NWOYWOoOZ2REEHERN

RGgHIOQOHMEBOQEPPNKXISI<aaHnWOWwoOoZRHEH
EROGOHIDTQREBUOUQEPPNKXS <O WOUWOoOZRR
REXRGHIZOHEBOQUUPEPNKXS<<CHNWOWOZ2ZA
ZREXRNQHIZIORMEBOQEPEPNKXS<<AGHA®NOWO YOO
OZRERGgHIEQOMEBUQUPNKXS<<dHOIO YW

HOZRERGgHIDOREBOQW P NK XS <AH O IPIO
OHOZRERgHIIOREEBOQUUIPNK XS <<aHd WY

TOWOZREPERGgHIDOQORENEHBUOQEPNKRXIJIAHNL®
NOWOP-WOZEHERgHIZIOHEBOQWPENK XS GHAA

HNnWORHOZREXRGHIDIQOREEBOQEW M NK X S <A
CHVMWOWOZRERGQHIQOEEHUOUQWMNNKNXS <&

< CH®WWOPWOZRERgHIOMEHOQW P NK XS 5

S<AH®NXOWOZEERGgHIDOHEOOQW P NKX X

XSS<AHNWOUHWOZRREHEXRGgHIZIOHEHUOQD P NKH

KXEET<AHOWXMOWOoOZEERgHZOHMEHODOQW P NN

Alice entschliisselt die empfangene Nachricht C. Dazu benétigt sie thren privaten
Schliissel d = 23 und den Teil des offentlichen Schliissels N = 187. Die Formel zur
Berechnung der Originalnachricht lautet:

M= C%mod N

Mit eingesetzten Zahlenwerten und dem Windows-Rechner ergibt sich:

M =117 mod 187
M = 895430243255237372246531 mod 187
M =88

Das Zeichen im ASCII-Code mit der

Nummer 88 ist das X. Alice hat den 4 e d
symbolischen Kuss erhalten. Hitte | | 11

ihr Vater den Brief abgefangen, hitte '

er die Zahl 11 gelesen. Der Zahl 11
ist im ASCII-Code aber gar kein
Zeichen zugeordnet. Das ist zwar
Zufall, aber auch bei einem groBBeren ASCII-Dezimalwert konnte Alice’ Vater nur das
verschliisselte Zeichen erkennen. Ein Riickschluss auf die richtige Nachricht ist ohne
Kenntnis von Alice’ privatem Schliissel nicht moglich.

]=23

Bobs Nachricht,
verschlisselt fur Alice

privater Schlussel
von Alice

Bobs Nachricht,
wieder im Klartex!



Visuelles Programmieren

e Grundkonzepte des
Programmierens

zeige Richtung X7
gehe zu x: &) y: @G

rrrf.r ) Sek. zu x: &)

gehe zu x: &N

2 -
& eige Richtung CEY Tl Schiessen'mit-Leertaste i 2 -4
A -160 =i -

zeige Richtung

CELCETR N -50 B7N -160

he @) Schritte

r’m ehe §

| gerundet |[% 4
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* Handy-Apps programmieren =

e Hardware: ische Schaltnetze




App Inventor

-ntwicklung ,echter” Software zu einem
vorgegebenen Thema

.30 Button2 \
Screenl

isempty | call .GetValue
tag | “ ”
valuelfTagNotThere | “@”
call .StoreValue
PR eintragt ¢
T I TextBoxi ~ B

isempty | call QIg7elEi8d .GetValue

tag | “EED”
valuelfTagNotThere | “@”
call .StoreValue
tag | CD’
I | TextBox2 ~ &

]

0 TextBoxi - N Text - JLBG
——~_"

¥ TextBox2 ~ M Text -~ Rell -

Eintragen

Ldschen




Schaltnetze

* Wie rechnet ein Computer im Inneren??
(Entmystifizierung eines Computers)




Netzwerke

e Aufbau von kleineren Netzwerken

* Prinzipieller Autbau des Internets

" Datenaustausch
Rechner 0.10 - 192.168.0.10 Rechner 1.10 -192.168.1.10
NT. Quelle Ziel Proto...| Schicht Bemerkungen * &

192.168....192.168.1.1ARP Vermittl... Suche nach MAC far 192.168.1.1, 19...
Rechner 0.10 Rechner 1.10

192.168.1.1192. Vermittl... 192.168.1.1: EB:27:45:39:F4:Bé

Transport SYN, SEQ: 2468709301

Transport SYN, ACK:2468709302, SEQ: 3357936709

Transport RCK: 3357936710 % Switch 1 Switch 2 *
-

Anwend...GET / HITP/1.1 Host: 192.168.0.12

Rechner 1.11
Transport ACK: 2468709303 Rechner 0.11 W

esss esse \\\
s

: 13 / Zeit: 12:40:55.802 Vermittlungsrechner
Netzzugang

Quelle: B8:84:BE:72:B7:AD
Ziel: EB:27:45:39:F4: -

Bemerkungen: 0x800

Server 0.12 Rechner 1.12



lTextuelles Programmieren

e JavaScript bisher

e Python demnachst

1
2

3

4 var a = 0;
5 var b = 0;
6

7

-

9

function zeige_pz() {
for (var i=1; i<=10000; i++) {
if (berechne(i) < 2) {
document.getElementById("ausgabe_pz").value += 1i;
document .getElementById("ausgabe_pz").value += "\n";

textA
textB

prompt('Eingabe A', '');
prompt('Eingabe B', '');

10 a = parselnt(textA);
y ¥ 11 b = parselnt(textB);

12

} 13 if (a > b) {
14 alert('Fehler 1');
15 }
16 else {
17 while (a <= b) {
18 text =a + ': ' + (@a%a) + "<br>';
19 a=a+l1;
20 document.write(text);
21 }
22 }

g3 </script>




Maschinelles Lernen / Big Data

e Wie lernen klinstliche neuronale Netze?

 Anwendungen (Gesichtserkennung, etc.)

—thische Grundfragen kunstlicher Intelligenz

M1 M2 M3 M4 v Trainingsdaten
0.56 0.23 043 036 O
0.67 0.34 0.60 0.44
0.70 0.32 0.55 047

2> > x Hie

M1 M2 M3 M4

|
Ml
vV Output Data
Y

o Name 7', 4
.
q 0.53 0.19 0.45 0.33
Gimpt 0.34 022 0.77 066 1 Testdaten




,Der Computer rechnet vor allem damit, dass
der Mensch denkt.




